## КАЛЕНДАРЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ ДАТ ПЁТР ИЛЬИЧ ЧАЙЦОВСКИЙ 1840-1893



7 мая 2025 исполнилось 185 лет со дня рождения Петра Ильича Чайковского. Он — один из пяти композиторов (и единственный русский), составляющих безусловный Олимп многовековой музыкальной культуры человечества, наряду с Бахом, Моцартом, Бетховеном и Шопеном. Подсчитано, что каждые шесть минут в мире исполняется какое-то произведение Чайковского.

Петр Ильич Чайковский родился 7 мая 1840 года в дворянской семье в Воткинске Вятской губернии. Несмотря на то, что родители Петра Ильича Чайковского не были профессиональными музыкантами, музыка всегда жила в их доме. Илья Петрович умел играть на флейте, Александра Андреевна — на фортепиано и арфе, говорили также, что она чудесно исполняет романсы, гувернантка юного Петра просто очень любила музыку, а в доме Чайковских стоял оркестрион (механический орган) и рояль.

В 1850 году семья Чайковских переехала в Петербург, где Пётр Ильич поступил в Училище правоведения, которое окончил через 9 лет и получил чин титулярного советника в Министерстве юстиции. Однако любовь к музыке все же взяла верх, и композитор поступил в Петербургскую консерваторию, которую закончил в 1866 году с серебряной медалью, в тот же год, написав свою первую симфонию «Зимние грёзы».

Три года спустя Чайковский написал оперу «Воевода», а так же увертюруфантазию «Ромео и Джульетта», в 1875 году - знаменитый Первый фортепианный концерт, а в 1876 году балет «Лебединое озеро».

В 1877 году композитор увлеченно пишет оперу «Евгений Онегин», которая настолько захватывает его, что он совершает импульсивный поступок - женится на студентке Антонине Ивановне Милюковой. Однако брак

распался несколько недель спустя, хотя официально супруги так никогда и не развелись.

Настоящей вершиной творчества Чайковского стала опера «Пиковая дама» написанная им в 1890 году.

Петр Ильич Чайковский писал музыку к балетам, самые известные его работы это «Спящая красавица» (1889 г.) и, конечно знаменитый балет «Щелкунчик» (1892 г.)

Свою последнюю оперу «Иоланта» композитор написал в 1891 году.

В 1892 г. Пётр Ильич купил дом в подмосковном городе Клин, где прожил свои последние годы. Сейчас этот дом является домом-музеем Чайковского.

Умер Пётр Ильич Чайковский 6 ноября 1893 года в Санкт-Петербурге, в возрасте пятидесяти трёх лет и похоронен на Тихвинском кладбище.

Наследие Петра Ильича Чайковского представлено разными жанрами: десять опер, три балета, семь симфоний (шесть пронумерованных и симфония «Манфред»), 104 романса, ряд программных симфонических произведений, концерты и камерно-инструментальные ансамбли, хоровые сочинения, кантаты, фортепианные миниатюры и фортепианные циклы.

В своем творчестве Чайковский создал музыкальный язык, органически связанный с народной стихией, с музыкальной жизнью и бытом современной эпохи. Однако национальная ограниченность была чужда Чайковскому. Он считал, что ценность любой национальной культуры возрастает по мере ее доступности всем народам. И действительно, его музыка стала подлинно интернациональной, завоевав мировое признание.

Статья подготовлена преподавателем Руденко Н. Н.